

**ОТЗЫВ**  
**члена диссертационного совета на диссертацию**  
**Тиунова Вячеслава Александровича на тему:**  
**«Международные спортивные связи России со странами Северной**  
**Европы (1991–2020 гг.)»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности**

**5.6.7. История международных отношений и внешней политики**

Знакомство с диссертацией Тиунова В.А. «Международные спортивные связи России со странами Северной Европы (1991–2020 гг.)» дает все основания для того, чтобы оценить ее как серьезное и комплексное исследование, посвященное важнейшему инструменту внешней политики России.

Актуальность исследования не вызывает сомнений. Сегодня проекты спортивной дипломатии играют значимую роль во внешней политике ведущих государств, а Россия и страны Северной Европы выступают лидерами в данной области.

Работа написана на основе широкого круга официальных документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Это предоставляет возможность для расширения наших знаний о месте и роли спортивной дипломатии в региональной политике.

Представленный в диссертации анализ существующих теорий, концепций и моделей спортивной дипломатии, анализ источников базы и литературы показывают вклад автора диссертации в научное развитие темы. В отличие от предшествующих исследований автор остановился на анализе факторов, которые обусловили динамику развития спортивной дипломатии между странами Северной Европы и Россией. Обычно подобные исследования раскрывают только отдельные эмпирические факты в области спортивной дипломатии и очень часто игнорируют документы ООН, ЮНЕСКО, а также

документальную базу МИД. Автор сделал значительный шаг в комплексном анализе данной темы, которая долгое время игнорировалось историками, политологами и специалистами в области международных отношений.

Обозначая теоретические, источниковедческие и историографические рамки исследования, Тиунов Вячеслав Александрович показывает, в каком направлении будет построено исследование темы и как будет дана более полная, чем это было сделано до сих пор, картина развития спортивной дипломатии изучаемых стран.

Диссертация состоит из трех глав, которые в сравнительном ключе раскрывают механизм, задачи, а также деятельность правительства России и стран Северной Европы в области спортивной дипломатии. Более того, автор остановился на исторических и географических вопросах взаимодействия стран в спортивный дипломатии, что сделано в науке впервые. На мой взгляд, особый интерес имеют наблюдения докторанта, касающиеся деятельности роли спорта в широком международном контексте. Автору удалось выявить особенности международного спортивного движения и проанализировать важнейшие нормативные акты в данной области, что часто игнорируется специалистами.

Научная новизна отмечает все главы диссертации. Особо отметим научную новизну третий главы, в которой автор раскрывает особенности российского аппарата спортивной дипломатии. Здесь впервые в историографии исследованы принципы работы российской дипломатии, а точнее принципы использования правительством спорта для решения политических задач. Важнейшим достоинством работы является предложенная автором новая историческая периодизация развития спортивной дипломатии.

Опубликованные по теме диссертации Тиунова В.А. статьи дали повод к дальнейшему изучению спортивной дипломатии России в различных странах. Ряд положений, содержащихся в публикациях, стали предметом обсуждения на различных конференциях. Такие вопросы как инклюзивная спортивная дипломатия, личная дипломатия лидеров государств в области

спорта, народная спортивная дипломатия, которые были обозначены автором, существенно расширили представления исследователей и экспертов о современном содержании этого вида взаимодействия между странами.

Со своей стороны, хотелось бы высказать ряд замечаний, которые, скорее, можно рассматривать, как пожелания, направленные на дальнейшее изучение темы.

Во-первых, следует более четко проследить взаимосвязь внешней и внутренней аудитории в концепции спортивной дипломатии России, так как в настоящее время руководство прилагает значительные усилия для популяризации национальной культуры и исторического наследия с целью повышения престижа страны в глазах собственных граждан. Существует ли так называемый инструмент «посланцев добной воли» — отправки отдельных спортсменов в качестве посредников в разрешении внешнеполитических проблем?

Во-вторых, следует более выпукло отобразить роль социальных сетей в продвижении спортивных мероприятий и имиджа изучаемых государств. Развивают ли изучаемые страны особые цифровые инструменты, чтобы продвигать позитивный имидж страны в социальных сетях?

В-третьих, следует более четко очертить круг проблем, с которыми сталкивается спортивная дипломатия (например, допинговые скандалы и пр.).

Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертации, которая является оригинальным исследованием по важной и актуальной теме, научное значение которой не вызывает никаких сомнений.

Диссертация Тиунова В.А. на тему: «Международные спортивные связи России со странами Северной Европы (1991–2020 гг.)» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», а соискатель Тиунов Вячеслав

Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор исторических наук,  
профессор, завкафедрой американских исследований  
СПбГУ

Цветкова Наталья Александровна

14 сентября 2022 г.

